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团队

报告作者：ARC实验动物权益志愿者小组

项目学术指导：Dr Jenia Meng

调查概要

2011年9月下旬，动物权利在中国（ARC）在中国农业大学素食协会的协助下在中国农业开展了教师对待动物实验态度的调查，以期推动校内的实验动物保护工作。ARC按照国际同类调查的程序方法进行了调查的策划设计，并建立了在线调查网站用以采集数据；素食协会负责了校内相关教师的调查邀请。本报告为该调查结果的初步总结，由ARC实验动物权益志愿者小组的志愿者整理成文供各界参考。

结果分析

参加调查教师的背景情况

调查项目组总共分析了36份收到的有效答卷。参加调查的教师69.2%为博士学历 ，涉及专业为：动物学、预防兽医学、生理学、生物科学、生物化学、生命科学、动物遗传、动物育种与繁殖、动物营养与饲料科学、动物科学、动物学/动物生理学、动物学、动物医学、分子生物学、兽医药理毒理、兽医药理学、免疫学。 平均年龄39岁 61.5%为男性。参加调查教师的平均（中间值）JM动物福利指数63，JM动物权利指数49，两个指数说明参加调查的教师对动物权利态度一般，但动物福利意识略高于一般水平，了解动物福利和动物权利观念的差异请访问参考资料[2][4]。

被调查教师对待动物实验的态度

对在非研究教学中使用动物实验态度中立，68.8%教师对禁止非研究性质的教学中的活体动物实验表示可以接受。

50%听说过3R原则（动物实验的减少替代优化的原则）。[4]

上年被调查教师指导下学生动物使用量（人均）为：小鼠99只、大鼠 9只、家兔8只、猫1只、家禽558只。

被调查教师认为实验动物保护当前急需开展的工作为：提高动物生活条件降低实验痛苦程度（动物福利水平）（55.60%）、动物伦理的宣传教育（44.40%）、发展实验动物替代技术（44.40%）、完善法规加强管理（38.90%）。

被调查教师较为熟悉的动物实验替代办法：细胞培养、干细胞、计算机模拟；该结果说明有必要拓宽思路，了解学习其他多种类型的一般动物实验替代办法[4]。被调查教师对主要教学中动物实验的替代方式的熟悉程度为：模型和模拟(47.20%)>影片和录像>体外试管内（in vitro ）技术实验室>多媒体和计算机模拟>从人道的渠道获得的动物尸体>临床实践(11.10%)。被调查的教师认为教学中采用替代方法的主要困难是缺少相关替代软硬件，或使用替代办法技术问题需解决。值得一提的是只有12%的教师的提到的困难是影响教学效果。

19.2%的教师进行过学生对动物实验态度的调查，做过调查的教师介绍：学生多认可应尊重生命，要求减少血腥残忍的实验，反对使用野生动物做实验，一些学生有包括负罪感在内的负面情绪。19.4%的被调查教师研究过中国和印度古代的教学中使用动物实验的情况。[4]

学生在动物实验中麻醉方法使用普及程度为：乙醚麻醉(47.2%)>静脉注射麻药>腹腔注射麻药>二氧化碳窒息(19.4%)。学生实验中处死动物方法使用普及程度为：头部敲击(11.1%)<自然死亡<实验中死亡<麻醉后脱臼<脱臼处死<动脉放血(38.9%)。动物实验尸体处理方法为：焚烧(19.4%)<掩埋<丢弃(33.3%) 其他提到校内有专门部门可统一处理，个别教师提到消毒后丢弃或食用。实验动物来源为：国内繁殖场（41.7%）>市面购买>自行繁殖（13.9%）。

只有19.2%的被调查教师在上年接受过动物伦理培训。同样只有7.7%的被调查教师上年开设过动物伦理培训。

被调查的教师认可动物有和人类相似的主观体验能力（感觉、情感、疼痛和恐惧的感觉）的排名为：猴、黑猩猩、马(极端认可)>牛、海豚>鸡>鱼>章鱼（中立）。

当被问到“如果要求改进教学方式，您认为您负责的教学中动物实验的百分之多少”可被替代的时候， 平均上被调查的教师认为16.2%的教学内动物实验可在一年内替代，27.3%可在五年内替代。

上年内被调查教师主要使用的实验动物保护方式为：合理设计实验，减少动物实验用量(58.3%)>提高动物生活条件>严格规章制度(38.9%)。

只有38%的被调查教师能准确的说出一个或一个以上的涉及实验动物保护的法规，只有个别教师能说出一个以上的法规。该结果和国家现有众多国家级地方级的实验动物保护法规政策的现状很不相称，急需开展普法教育[4]。

42.3%被调查教师了解校内有动物伦理委员会类似的机构负责审查动物实验的必要性。15.3%误认为校内有实验动物纪念碑，剩余教师中54%的赞成建立纪念碑。

只有36%的人对于动物福利和动物权利观点的差异有一定程度的的认识（余下为不了解或有明显认识误区），需要进行动物福利和动物权利差异的动物伦理知识普及[4]。
未来工作建议

从本次调查的结果来看，中国农业大学具备在全校范围推行教学中动物实验替代办法的民意基础。未来需要重点努力的方向是现成的教学中替代软硬件的引进或新软硬件的开发。同时需要意识到的是当前学校的动物伦理宣传教育工作（含普及国家法规政策）仍然较为薄弱。ARC实验动物权益志愿者小组为这类实验动物保护宣传教育工作准备了内容丰富、国际学术水平的公益宣传科普材料（含海报、书籍、调研报告、宣传片等）供各界人士免费使用；ARC材料下载地址：http://ARC.CAPN-online.info/wlad 
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亲爱的关注实验动物保护的朋友

　　实验动物保护是中国动物保护网CAPN(http://capn-online.info)近几年来工作的重点之一。自2010年起，我们启动了人民币10000元的专项项目经费帮助实验动物保护主题的研究的诞生，本报告中的研究项目就是本计划的受益项目。今年我们该资助计划在继续进行，欢迎希望致力于实验动物保护的朋友申请。

　　简单的说，如果您成功的从我们这里申请到了经费，CAPN除了将为您提供研究经费经费以外，还将负责您研究作品在澳大利亚的出版。如果您有写实验动物保护方面研究的意向，请将您研究计划和相关个人简介发送至press@capn-online.info 申请资助。我们尤其欢迎有实验动物保护经历的朋友通过亲身经历撰写本书。

　　本资助项目是CAPN国际合作出版项目的一个部分，申请前请同时阅读CAPN国际合作出版项目的介绍，了解其中的注意事项。该项目介绍在附件里，该文件也可在CAPN的主页(capn-online.info)下载。

　　如果您希望对实验动物保护做贡献，但却不知道该如何写书，或不知道从哪里下手，也欢迎联系我们。CAPN将可为您提供写作方向的专业的指导和建议。

　　可考虑的书的方向为：1)科研中动物实验的替代方法2）教学中动物实验的替代办法3)中国传统医学/古印度医学/萨满医学等和西医对待动物实验态度的比较的研究 
CAPN保留对项目的解释权，本项目会到我们寻找到合适的书稿计划的时候终止，早申请的朋友将会被优先考虑，学术性强的作品将被优先考虑。
除了资金资助以外，本项目自2011年11月10日起同时为动物实验替代软件的开发提供技术支持。如果您有想法希望开发动物实验的替代软件（如多媒体），但缺乏相关软件开发能力，请不要犹豫联系我们，我们合作的海外专业开发机构会尽力免费帮助您开发软件。
　　CAPN保留对项目的解释权，本项目会到我们寻找到合适的书稿计划的时候终止，早申请的朋友将会被优先考虑，学术性强的作品将被优先考虑。

　　了解更多我们关于实验动物保护方面的工作请访问ARC网站的动物实验专题

　　http://arc.capn-online.info/wlad/

　　和ARC中文动保小百科的动物实验专题

　　http://APpedia.arc.capn-online.info
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